



Установка памятной таблички в честь первого президента Бориса Ельцина стала завершающим штрихом в благоустройстве сквера в селе Бутка

От старинного производства к современным технологиям

Одно из уникальных исторических зданий – Талицкий биохимический завод, известный здесь как винокуренный. Строению больше сотни лет. С конца XIX века здесь сохранились спиртовой цех и здание ректификации. Долгое время исторический памятник был заброшен, но пару лет назад муниципалитет объект выкупил. По плану – здание станет центром туристического кластера.

В прошлом году Талица стала победителем конкурса отбора в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» и получила грант на развитие инфраструктуры. Частью обновленного облика города уже стала архитектурная подсветка 15 исторических зданий, в том числе и завода. Добавим, что в городе также устанавливают указатели, карты-схемы маршрутов, появляются таблички с информацией об истории Талицы. В планах администрации также установить малые архитектурные формы, стилизованные лавочки, брендированные канализационные люки и фонари.

Сегодня же напротив старинного здания уже появился фундамент под установку туристско-информационного центра, который на средства гранта откроют здесь в ноябре 2025 года.

– Это точка притяжения. К центру будут приезжать туристические автобусы, и гости отсюда начнут знакомство с Талицей. Сейчас идет прокладка сетей, идет обустройство канализации. Часть здания спиртового хранилища уже арендована, предприниматели взялись за ремонт, идет заливка пола. Будут развивать здесь бизнес, возможно откроют ресторан, – отмечает Иван Дятлов.

В основном здании (ректификации) работы только начинаются. Благодаря содействию Людмилы Бабушкиной муниципалитету выделены средства на масштабное преобразование. Здесь появится место для размещения музеиных экспонатов. Кроме того, бывший завод решили сделать не просто туристическим центром, но и научным: в следующем году здесь планируют открыть детский технопарк «Кванториум».

Само здание хорошо сохранилось, и внешних работ предстоит не так много. Но у одной из секций частично обвалилась крыша, ее восстанавливают. Приступили к внутренним работам.

В одном из помещений завода сохранилась старинная винтовая лестница. Ее решено сберечь в качестве экспоната, передающего историю города.

– Внутри все было в мусоре. И перед ремонтом необходимо было привести помещения в порядок. Сотрудники администрации, волонтеры, школьники приходили сюда на субботники. Таличане активно отзовались, помогли подготовить площадку для строителей, – рассказывает замглавы.

Переходим в спиртовой цех. На окнах декоративные металлические решетки конца XIX века. Каменная кладка также оставлена нетронутой: не покрывая штукатуркой, стены очистят и нанесут защитное покрытие.

Из цеха попадаем во внутренний двор. На средства гранта здесь вскоре установят арку, лавочки, уличное освещение и обурутят прогулочную зону. Территория должна стать местом для событийных мероприятий.

– Вся задумка по развитию этой территории принадлежала еще Александру Геннадьевичу Толкачеву (сейчас и.о. министра транспорта и дорожного хозяйства Свердловской области. – Прим. «ОГ»). Когда он был главой округа, создал команду, которая продолжает трудиться на благо района. Огромная ему благодарность за все, что он сделал для нас, – говорит Иван Дятлов.

«Большая дорога» Талицы

Как уже упоминалось, в 2025 году муниципалитет вошел в число победителей всероссийского конкурса проектов благоустройства, благодаря чему будет реализован проект «Большая дорога». Название родилось из старого именования улицы Ленина, где и начнется преображение в апреле следующего года. Это одна из старейших и самых протяженных дорог в городе, соединяющая центральную площадь и ряд исторических строений, в том числе и винокуренный завод.

– Проект «Большая дорога» двухэтапный, с первым мы победили в этом году, получили грант, на который в течение двух лет с 2026 года будем проводить реконструкцию. В честь 80-летия Победы в первый этап вошла мемориальная зона, – рассказывает Иван Дятлов.

Концепция благоустройства включает также зону культурных мероприятий во дворе усадьбы Поклевских-Козелл. Проект по-

зволит создать здесь полноценное общественное пространство, уже установлены сцена.

– Восстановим фонтан, уложим тротуарную плитку. Сделаем трехуровневый амфитеатр, у нас местность немного гористая, и нам очень подходят такие разноуровневые строения. Отсюда, с возвышенностями, хорошо виден и биохимический завод, – говорит наш сопровождающий.

На мемориальной зоне будет полностью обновлен сквер Великой Отечественной войны: появится несколько арт-объектов, обновят комплекс «Вечного огня». Между собой территории свяжет пешеходная зона.

Родина первого президента расцветает

В Талицком муниципальном округе преображается не только город. В ближайшее время откроется обновленный сквер в селе Бутка. Сегодня здесь живет более 3,8 тыс. человек.

– Нужна была площадка для проведения массовых мероприятий. У нас сквер большой, но требовал благоустройства. Раньше был просто газон, по периметру росли кусты акации. Администрация нас услышала, и благодаря главе округа Михаилу Владимировичу Михайловой сквер у нас появился. Сейчас главная цель – его сберечь, – делится начальник Буткинской управы Светлана Ботанина.

Благоустройство сквера практически завершено, открытие запланировано на следующую неделю. Установлены вазоны, где появятся цветы. Оборудованы скамейки, урны, сцена для массовых мероприятий, освещение, ограждение, камеры видеонаблюдения.

Расположенный здесь обелиск воинам-буткинцам, павшим в годы Великой Отечественной войны, за время благоустройства претерпел изменения. У памятника обновлен фундамент, укреплена конструкция, вокруг оборудована архитектурная подсветка.

Село Бутка известно тем, что является родиной первого президента России Бориса Ельцина. Здесь сохранился дом, где он родился. Улица, на которой расположена сквер, носит имя первого президента. Последним штрихом в обустройстве новой территории стала установка памятной таблички в честь знаменного земляка.

И «Библионяня», и ковер с Ельциным

Талицкие библиотеки отличают уникальный антураж

Библиотечная система Талицкого округа отличается уникальной стилистикой оформления, погружающей посетителей в атмосферу разных периодов нашей истории. Так, антураж центральной районной библиотеки, носящей имя ПОКЛЕВСКИХ-КОЗЕЛЛ, отсылает к истории знаменитого рода и самой Талицы. А библиотека в селе Бутка после модернизации приобрела статус этнобиблиотеки.

История Поклевских-Козелл

Талицкая Центральная районная библиотека с 2015 года носит имя Поклевских-Козелл. На входе в помещение гостей встречают архивные фотографии прошлых веков, отсылающие к истории знаменитого рода и самой Талицы: здесь и усадьба знаменитых виноделов, и Ильинская церковь, которая, к сожалению, ушла в историю, и знаменитый биохимический (винокуренный) завод.

В зоне комфортного чтения (по-старому – взрослый абонемент) книжные стеллажи украшают декоративные лесенки, имитация старинных балкончиков. Глубже в историю погружает зал делового общения или комната Поклевских-Козелл. В центре помещения – массивные деревянные столы, на них ретролампы с зелеными плафонами.

– С компьютеров есть полный доступ ко всем материалам президентской библиотеки. Также есть выход в национальную электронную библиотеку. Можно запросить справочники, словари, периодическую печать, журналы, редкие книги и работать в комфортных условиях. У нас здесь часто заседают клубы, – рассказала заведующая библиотекой Людмила Заварухина.

Еще один зал – территория детства. Все здесь говорит об этом: освещение в виде облаков, песочный стол, где с удовольствием занимаются дети, доска, исписанная яркими маркерами, а между книжными стеллажами – уютные ниши.

В другом зале – на территории молодежи – оборудовано минималистичное современное освещение, вся мебель трансформируется. Оборудовано несколько компьютерных мест с выходом в Интернет. Есть даже телефонная будка, где можно, не мешая другим посетителям, спокойно пообщаться.

Поднявшись по круговой лестнице, посетители попадают на «Библиочердак». Это небольшое уютное пространство, где реализуются медиaproекты. Здесь же оборудован уголок звукозаписи, где записываются аудиоподкасты.

– В последний раз мы записывали подкасты к 9 Мая. Это были воспоминания людей, которые прошли через Великую Отечественную войну. Записываем видеообзоры на книги, в ближайшее время планируем начать запись аудиокниг. А недавно в библиотеке открылся медиаклуб, – отмечает Людмила Заварухина.

Библиотека в уральской избе

Модельная библиотека в селе Бутка открыла двери после модернизации несколько недель назад. Это этнобиблиотека. Попав в нее, ты будто оказываешься в русской избе. Гостей здесь встречает домовой, сидящий на печи.

Детская горенка – самая светлая и яркая зона библиотеки. Ребята с удовольствием проводят здесь время после школы – играют в настольные игры, рисуют, делают домашнее задание. Украшает детскую колоритная выставка кукол местной мастерицы.

Элементами декора в библиотеке служат ковры – напоминание о местном промысле – раньше в селе работала Буткинская ковровая фабрика. Экземплярам ее продукции, находящимся в библиотеке, уже порядка 25 лет. В основном они были изготовлены по индивидуальным заказам, на одном из ковров вышит портрет знаменитого земляка – первого президента России Бориса Ельцина.



Гостей в Буткинской сельской библиотеке сотрудники встречают в стилизованных костюмах

Выставка, посвященная Борису Николаевичу, здесь же – меж стеллажами в зале делового общения. В нем сельчане могут получить доступ к деловой, правовой, социально значимой литературе. В комнате оборудованы компьютерные места с выходом в Интернет, есть ламинатор, брошюратор.

– У нас значительно обновился книжный фонд, поступило более тысячи новых экземпляров. Библиотека сегодня обслуживает порядка 2 000 человек в год. Особенно нравится приходить детям, они прямо бегут сюда после школы, – пояснила заведующая библиотекой Людмила Бухова.

Последняя комната библиотеки – горница – зал для мероприятий. Здесь же организована выставочная зона, где разместились как старинные экспонаты – прялки, подобие старинного утюга – так и изделия, выполненные местными мастерами, – корзины, деревянная посуда.

Виктория АБДУМУТАЛИЕВА